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оскільки інтенсивне знищення цінних видів рослин, які мають 

зв’язки з іншими компонентами екосистем, призводить до 

негативних змін у біосфері. У зв’язку з цим, виникає потреба у 

пошуку способів виявлення та збереження зникаючих видів [1]. 

Актуальною є проблема збереження генофонду цiнних 

лiкарських і декоративних рослин, ареали яких скорочуються 

внаслiдок інтенсивної їх заготiвлi. До таких рослин, безперечно, 

вiдноситься i арнiка гiрська (Arnica montana L.). Останнім часом у 

країнах Північної, Західної та Центральної Європи 

спостерігається різке зменшення площ з арнікою у зв’язку із 

порушенням екологічного балансу її оселищ та надмірної 

експлуатації ресурсів [1]. 

В Україні поширені 2 види роду Arnica: A. montana та 

арніка листяна (Arnica foliosa Nutt.), які представляють значний 

iнтерес для фармацевтичної промисловостi, оскiльки в рослинах 

цих видів iдентифiковано широкий спектр бiологiчно активних 

сполук (БАР) [2]. Цей вид було занесено до Червоної книги 

України (1996 р.) [5], оскільки чисельність особин у його 

популяціях різко скоротилася через надмірну експлуатацію 

суцвіть арніки для промислових цілей. Надання виду 

природоохоронного статусу сприяло частковій стабілізації 

популяцій, і у наступне видання Червоної книги України (2009 р.) 

[4] він не включений. Однак, вид і надалі вимагає посиленої 

охорони.  

Через негативний вплив антропогенних факторів на 

популяційну структуру та чисельність виду A. montana, 

актуальним на сьогодні є використання сучасних 

біотехнологічних методів і підходів як для збереження цього 

цінного виду, так і для отримання альтернативного джерела 

лікарської рослинної сировини як A. montana, так і близького за 

хімічним складом виду – A. foliosa. 

Враховуючи цінні фармакологічні властивості та потребу в 

екологічно чистій сировині, метою роботи було оптимізувати  

біотехнологічні прийоми культивування in vitro цінних 

лікарських видів A. montana та A. foliosa. 

Для дослідження було використане насіння A. montana. Для 

отримання асептичних проросткiв насiння A. montana 
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стерилiзували 15%-им розчином пероксиду водню упродовж 20 

хв. Простерилізоване насіння висаджували у стерильні чашки 

Петрі на агаризоване живильне середовище Мурасіге і Скуга 

(МС) [7] з половинним вмістом макро- та мікросолей (МС/2). 

Насіння пророщували на світлі (3000 лк) за температури +20–

+22°с, вологості 80%. При підборі умов для вегетативного 

розмноження використовували отримані з насіння асептичні 1,5–

2 місячні рослини досліджуваних видів. Рослини живцювали 

(середня довжина живців 15–20 мм) і висаджували у рідкі 

живильні середовища. Для культивування використовували рідке 

живильне середовище МС/2, доповнене регуляторами росту: 

індолілоцтовою кислотою (ІОК), 1-нафтилоцтовою кислотою 

(НОК), кінетином (Кін), гібереловою кислотою (ГК3). Для того, 

щоб підібрати оптимальні умови для мікроклонального 

розмноження, тестували агаризовані та рідкі середовища МС/2 з 

різними комбінаціями регуляторів росту. У кожному варіанті 

досліду висаджували 9 живців. Для визначення ефективності 

мікроклонального розмноження через 1–2 місяці визначали 

кількість живців з мікроклонами та середню кількість 

мікроклонів на живцях. Для iндукцiї калюсогенезу з листкових, 

черешкових та кореневих експлантів видів роду Arnica та 

пролiферацiї отриманого калюсу як базовi використовували 

середовища Гамборга, Евелейг (B5) [6], MС, МС/2, доповненi 

рiзними комбiнацiями регуляторів росту: Кін, 6-

бензиламінопурином (БАП), 2,4-дихлорфеноксиоцтовою 

кислотою (2,4-Д), НОК, ІОК. Культури iнкубували в темряві при 

+25оС–+26,5оС. Їх субкультивування проводили через кожнi 4 

тижнi. Частоту калюсогенезу визначали через 4 тижнi 

культивування як спiввiдношення кiлькостi експлантiв з калюсом 

до загальної кiлькостi експлантатiв у відсотках. 

У ході наших досліджень було визначено, що передпосівна 

обробка насіння A. montana та A. foliosa розчином ГК3 

концентрацією 1000 мг/л протягом однієї доби підвищує його 

схожість. З’ясовано, що здатність до проростання насіння цього 

виду зберігається до 3 років. Аналіз сезонної динаміки схожості 

насіння показав, що найвищі показники проростання насіння 

були на живильному середовищі МС/2 без регуляторів росту у 
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серпні (45%), у вересні схожість насіння була 22%, а у жовтні – 

12%. Перші два зимові місяці є несприятливі для проростання 

насіння і тільки в лютому цей показник досягає 15%. Перші 

сходи насіння було виявлено на 8–14 добу. 

Оскільки A. montana належить до рослин із прикореневою 

розеткою листків, ми додавали у середовище гіберелову кислоту, 

яка сприяла видовженню міжвузлів. У процесі досліджень було 

виявлено, що використання ГК3 (0,5 мг/л) сприяє підвищенню 

інтенсивності інтеркалярного росту A. montana. Через 30 діб 

культивування довжина надземної частини збільшувалася в 2,9 

рази, коренів – в 2,3 рази. З’ясовано, що найкраще ріст рослин 

відбувається на середовищі МС/2, доповненому 0,2 мг/л ІОК, 0,5 

мг/л ГК3, 0,1 мг/л НОК. 

Аналіз результатів досліджень показав, що поєднання 

концентрацій регуляторів росту (Кін, БАП, 2,4-Д, НОК, ІОК) 

стимулювало утворення калюсу на усіх типах експлантів. 

Єдиною відмінністю була швидкість протікання процесу 

калюсогенезу. Так, при висаджуванні експлантів на середовища 

B5/2  з нижчими концентраціями регуляторів росту (2–3 мг/л НОК 

та 0,2–0,4 мг/л Кiн) утворення калюсної тканини було 

пролонгованішим у часі та тривало 12–16 діб. Значно швидше 

індукція калюсу відбувалася за використання середовища B5/2, 

доповненого 4 мг/л НОК і 1 мг/л Кін. Так, на кореневих 

експлантах калюсогенез відбувався на 9–11 добу пiсля 

висаджування, на черешкових експлантах – на 6–7 добу, а на 

листкових експлантах – на 3–7 добу. 

Отже встановлено, що передпосівна обробка насіння 

A. montana розчином ГК3 концентрацією 1000 мг/л підвищує його 

схожість в умовах in vitro до 20 %. З’ясовано, що найвищі 

показники проростання насіння видів роду Arnica були на 

живильному середовищі МС/2 без регуляторів росту у серпні 

(45%). Оптимальним для вегетативного розмноження in vitro 

рослин A. montana є середовище МС/2, доповнене 0,2 мг/л ІОК, 

0,5 мг/л ГК3, 0,1 мг/л НОК, а найвищі показники 

калюсоутворення з листкових, черешкових і кореневих 

експлантів рослин A. montana та для проліферації отриманого 

калюсу мало середовище В5/2, доповнене 4 мг/л НОК і 1 мг/л Кін. 
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